

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 16.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

18 Апрѣля 1873 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1871 годъ.

I. ИЗВЛЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1871 годъ.

(Продолженіе.)

Утвержденіе вѣры и благочестія въ искони православномъ народѣ.

Среди трудовъ по распространенію православнаго христіанства, среди заботъ о наученіи и утвержденіи новыхъ чадъ Церкви въ истинахъ вѣры и благочестія, не менѣе попечительное вниманіе обращено было на религіозно-нравственное состояніе искони православной русской паствы.

Пастырская дѣятельность епархіальныхъ пресвященныхъ.

Въ живомъ сознаниі своего высокаго призванія, архипастыри отчужденной Церкви дѣятельно продолжали направлять ввѣренныя имъ паствы по пути духовнаго усовершенія. Не всегда явственно замѣтная и ощутительная при обыкновенномъ теченіи епархіальной жизни, дѣятельность эта становится видною въ тѣхъ преимущественно случаяхъ, когда чѣмъ-либо нарушается это теченіе: когда открывается нужда уврачевать какой-либо недугъ, усмотрѣнный въ паствѣ или въ нѣкоторыхъ ея членахъ, исправить обнаружившееся нестроеніе, преподать духовную помощь и оказать нравственное подкрѣпленіе при затруднительныхъ обстоятельствахъ. При открывавшихся случаяхъ уклоненія отъ требованій христіанско-нравственнаго порядка или нарушенія какого-либо церковнаго постановленія, вообще при обнаруженіи какого-либо нестроенія, архипастыри не ограничиваются врачеваніемъ открывшагося недуга на мѣстѣ его проявленія, но, въ видахъ предостереженія, принимаютъ общія мѣры и распоряженія. Архипастырское дѣйствованіе въ семь направленіи обнимаетъ собою не только ближайшихъ руководителей въ дѣлѣ вѣры и блюстителей благочестія въ народѣ—приходскихъ пастырей—но и пасомыхъ.

Такъ, по поводу дошедшихъ до пресвященнаго казанскаго свѣдѣній, что въ нѣкоторыхъ церквяхъ епархіи богослуженіе въ св. четыредесятницу совершается только на первой, четвертой и страстной недѣляхъ, отъ чего число говѣющихъ и причащающихся св. таинъ въ этихъ церквяхъ не соотвѣтствуетъ общей цифрѣ прихожанъ ихъ, пресвященнымъ вмѣнено въ обязанность причтаемъ, чтобы церковныя службы въ великій постъ совершаемы были непремѣнно еженедѣльно, особенно въ приходахъ большихъ и двухкомплектныхъ. Назначенный въ минувшемъ году на кишиневскую архіерейскую кафедру, епископъ Павелъ, ознакомясь съ духовенствомъ ввѣренной ему паствы, на шелъ въ нѣкоторыхъ его членахъ несовершенства и недостатки, унижающіе ихъ санъ и вредно вліяющіе на ввѣренныя имъ паствы. Въ видахъ вразумленія, необходимаго исправленія и возможнаго возвышенія духовенства, пресвященный предложилъ священнослужителямъ, чтобы они сами, въ лицѣ лучшихъ своихъ членовъ, обсулили на сѣздахъ, какія слѣдовало бы принять мѣры: а) къ улучшенію умственнаго и нравственнаго уровня духовенства и къ уничтоженію особенно выдающихся пороковъ: нетрезвости, грубаго обхожденія другъ съ другомъ и съ прихожанами, немиролюбія и сутяжничества; б) къ исправному и благоговѣйному отпращиванію богослуженія и требъ церковныхъ; в) къ развитію и усиленію проповѣданія слова Божія, такъ чтобы

и не получившій ситематическаго образованія священникъ не оставлялъ свою паству безъ назиданія, и пр. Тотъ же преосвященный, усмотрѣвъ, что нѣкоторые храмы Божіи содержатся неопратно, поставилъ это на видъ духовенству, съ пастырскимъ внушеніемъ о должной внимательности къ домамъ молитвы. Преосвященный литовскій обратилъ вниманіе на многочисленность въ епархіи приписныхъ и кладбищенскихъ церквей, устроенныхъ и устроаемыхъ частными лицами, а иногда и обществами, частью подъ вліяніемъ сохраняющихся въ краѣ преданій латинства, всегда усерднаго въ умноженіи разныхъ филиальныхъ костеловъ и каплицъ, частью по суетному желанію тѣхъ или другихъ прихожанъ устроить и имѣть свою церковь. Основываясь на побужденіяхъ не вполнѣ чистыхъ съ православной точки зрѣнія, склонность къ умноженію приписныхъ церквей вела и ведетъ къ существеннымъ неудобствамъ: при существованіи многочисленныхъ приписныхъ церквей, приходскіе или самостоятельные храмы часто остаются безъ поддержки, и дѣло благоустроенія ихъ предоставляется одному Правительству; въ приписныхъ церквяхъ богослуженіе совершается иногда только разъ или два въ годъ, а въ остальное время онѣ стоятъ запертыми; наконецъ, эти церкви, бывъ устроены усердіемъ тѣхъ или другихъ лицъ, часто потому остаются не только безъ благоуукрашенія и поддержки, но даже и безъ всякаго присмотра, нерѣдко при томъ вдали отъ селеній, что подвергаетъ ихъ въ странѣ разновѣрія опасности профанаціи и даже святотатства. Въ виду этихъ обстоятельствъ, архіепископомъ литовскимъ циркулярно было внушено духовенству, чтобы оно съ своей стороны направляло усердіе прихожанъ-храмоздателей по преимуществу на церкви приходскія.

Дѣйствуя на пасомыхъ преимущественно чрезъ пастырей, давая послѣднимъ руководственные наставленія и направляя дѣятельность ихъ къ большому благоустроенію церковной жизни, преосвященные нерѣдко и сами непосредственно являютъ духовными наставниками и волителями пасомыхъ. Такъ бываетъ преимущественно при обзорніяхъ ими своихъ епархій. При этихъ обзорніяхъ, становясь въ ближайшее соприкосновеніе съ пасомыми, встрѣчаясь со всеми свѣтлыми и темными явленіями ихъ религіозно-нравственной жизни, преосвященные даютъ имъ наставленія и вразумленія соотвѣтственно ихъ духовнымъ нуждамъ. Такъ, въ минувшемъ году, преосвященный енисейскій, обозрѣвая Красноярскій, Енисейскій, Ачинскій и Минусинскій округа, гдѣ значительно силенъ порокъ нетрезвости и гдѣ въ средѣ народонаселенія почти вовсе не развито сознанія нужды и пользы грамотности, предлагалъ народу поученія объ оставленіи губительнаго порока пьянства и раскрывалъ

пользу грамотности и въ быту домашнемъ, и въ быту общественномъ, и въ церковно-религіозной жизни. Соображаясь съ потребностями и нуждами своей епархіи, преосвященный донской, при обзорѣніи оной, въ бесѣдахъ съ народомъ, между прочимъ, убѣждалъ поселянъ строить церкви или молитвенные дома въ тѣхъ хуторахъ, которые находятся далеко отъ приходскихъ церквей, дабы православные жители сихъ хуторовъ могли съ большимъ удобствомъ удовлетворять духовнымъ своимъ потребностямъ и менѣе подвергались вредному вліянію окружающаго ихъ раскола; заводить въ хуторахъ школы для образованія дѣтей и воспитывать ихъ въ духѣ благочестія и доброй нравственности; жить со своими причтами въ мирѣ и любви и оказывать имъ должное уваженіе. Въ глубокомъ сознаніи нравственной пользы, доставляемой наставъ подобными наставленіями, преосвященные ежегодно неопустительно обзорѣваютъ свои епархіи, избирая для сего преимущественно такія мѣстности, гдѣ населенія имѣютъ особенную нужду въ ихъ архипастырскихъ вразумленіяхъ, всегда принимаемыхъ пасомыми съ глубокимъ вниманіемъ.

Къ обстоятельствамъ, требовавшимъ въ минувшемъ году со стороны епархіальныхъ преосвященныхъ попечительности о своихъ наствахъ, относится сильное дѣйствіе во многихъ мѣстахъ эпидемической болѣзни—холеры. Для подкрѣпленія упавшаго духа въ населеніяхъ, для возбужденія въ нихъ молитвеннаго настроенія, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ учреждаемы были преосвященными нарочитыя общественныя молитвословія. Такъ, въ Вологдѣ во время свирѣпствовавшей болѣзни совершены были преосвященнымъ два общественныя моленія: первое—въ кафедральномъ соборѣ 1-го августа, послѣ обычнаго на рѣкѣ водоосвященія, съ крестнымъ ходомъ вокругъ нѣкоторыхъ частей города, въ преднесеніи мѣстнотимыхъ иконъ; второе—8-го августа, на площади при Спасовсеградской церкви. Независимо отъ сего разрѣшено было принести въ Вологду изъ Семигородной Успенской пустыни чудотворную икону Божіей Матери, именуемую Успенскою, для поклоненія предъ ней и освященія ею домовъ обывателей. При появленіи холеры въ костромской епархіи, преосвященнымъ было предписано въ церквахъ при всѣхъ богослуженіяхъ возносить моленія объ избавленіи отъ губительной язвы. Затѣмъ въ Костромѣ назначенъ былъ одинъ изъ воскресныхъ дней для общей церковной молитвы объ отвращеніи гнѣва Божія и для крестнаго хода вокругъ города. Во время сильнаго развитія холеры въ вятской епархіи преосвященный посѣтилъ мѣстности, пораженныя эпидеміею (гор. Сарапулъ, заводы Воткинскій и Ижевскій и окрестныя селенія). Здѣсь совершаемы были имъ литургіи съ прошеніями и молитвою о прекращеніи губительной болѣзни. При окончаніи

литургій, преосвященнымъ произносились были поученія, въ которыхъ онъ успокоивалъ смущенныхъ опасностью смерти и убѣждалъ ихъ болѣе всего заботиться объ очищеніи совѣсти и исправленіи своей жизни.

Церковная проповѣдь.

Среди непосредственнаго въ нужныхъ случаяхъ дѣйствованія на пасомыхъ, руководя и направляя дѣятельность подвѣдомаго духовенства по совершенію имъ своего служенія, преосвященные и въ минувшемъ году продолжали обращать особое вниманіе на развитіе и возвышеніе церковной проповѣди. Такъ, преосвященный вятскій, при обзорѣ епархіи, наставлялъ священниковъ въ способахъ проповѣданія слова Божія, внушая имъ, чтобы объясняли прихожанамъ, особенно поселянамъ, ученіе вѣры самыми простыми приѣмами, и въ частности давая указанія, какъ нужно предлагать катехизическое ученіе прихожанамъ и съ какими примѣненіями къ ихъ жизни нужно читать для нихъ житія святыхъ. Для усиленія проповѣднической дѣятельности со стороны священнослужителей и для сообщенія оной болѣе практическаго направленія, во владимірской епархіи учреждены особые цензурные комитеты въ каждомъ уѣздномъ городѣ ихъ достойныхъ священниковъ, по выбору самого духовенства, и епархіальный цензурный комитетъ въ самомъ Владимірѣ, подъ предѣлательствомъ преосвященнаго викарія. Уѣздные комитеты имѣютъ свою обязанность не только просматривать представляемыя въ нихъ духовенствомъ поученія, но и давать указанія проповѣдникамъ относительно выбора предметовъ для поученій, способа ихъ изложенія и примѣненія къ пониманію народа, въ особенности же стараться развить устное проповѣдничество, какъ болѣе живое и дѣйственное. Для сего у нихъ бывають ежемѣсячныя собранія для совѣщаній по своимъ обязанностямъ. Совѣщанія эти записываются въ журналъ, который и представляется епархіальному комитету; по истеченіи же каждаго полугодія, уѣздные комитеты представляютъ епархіальному отчетныя свѣдѣнія какъ о числѣ проповѣдниковъ и сказанныхъ ими письменныхъ или устныхъ поученій, съ показаніемъ ихъ достоинства и недостатковъ и съ указаніемъ мѣръ, принятыхъ для устраненія сихъ послѣднихъ, такъ еще болѣе о томъ, какой имѣли успѣхъ тѣ или другія поученія, какое они произвели вліяніе на слушателей и на ихъ образъ жизни и отъ чего это наиболѣе зависѣло. Епархіальный комитетъ, наблюдая за дѣйствіями уѣздныхъ комитетовъ, просматриваетъ представляемыя ему лучшія поученія и назначаетъ ихъ къ напечатанію въ

епархіальных вѣдомостяхъ; объ отличающихся усердіемъ и способностію къ проповѣдничеству, а равно и о нерадивыхъ въ этомъ дѣлѣ доносить епархіальному преосвященному для поощренія первыхъ и для наложенія взысканій съ послѣднихъ; вообще, слѣдя за дѣятельностію уѣздныхъ комитетовъ и дѣломъ проповѣди, даетъ имъ нужные совѣты и наставленія. Въ половинѣ минувшаго года комитеты уже сформировались и открыли свои дѣйствія. Изъ представленныхъ преосвященному епархіальнымъ комитетомъ свѣдѣній за минувшій годъ оказывается, что, со введеніемъ изложенной выше мѣры, церковное проповѣдничество въ епархіи значительно расширилось.

Весьма утѣшительно, что само духовенство болѣе и болѣе проникается сознаниемъ высокаго значенія этого вида пастырской дѣятельности и стремится сдѣлать проповѣданіе слова Божія болѣе доступнымъ для народа и, слѣдовательно, болѣе живымъ и дѣйственнымъ. Стремленіе это свидѣтельствуется почти единогласными отзывами преосвященныхъ о проповѣдническихъ трудахъ священнослужителей, сказывается и во многихъ появляющихся въ періодической печати опытахъ церковныхъ поученій, является и предметомъ обсужденій и совѣщаній на съѣздахъ духовенства. Такъ, духовенство нижегородской епархіи подвергало важное дѣло церковнаго проповѣдничества многократнымъ сужденіямъ на благочинническихъ совѣтахъ и своихъ съѣздахъ. При разсмотрѣніи отчетовъ цензоровъ проповѣдей, благочинническіе совѣты болѣе всего обращали вниманія на то, чтобы произносимыя священниками проповѣди были согласны съ характеромъ прихода и мѣстными обстоятельствами прихожанъ. На съѣздахъ духовенства многіе изъ опытныхъ священнослужителей высказывали дѣльные замѣчанія касательно веденія проповѣдничества въ сельскихъ приходахъ и относительно способовъ возвышенія церковной проповѣди. Съ послѣднею цѣлью, на одномъ изъ благочинническихъ съѣздовъ было положено, чтобъ проповѣди, отличающіяся или по своему содержанию, или по способу изложенія мыслей, или по другимъ какимъ-либо достоинствамъ, были прочитываемы на благочинническихъ собраніяхъ.

Съ развитіемъ въ духовенствѣ ревности къ дѣлу церковнаго проповѣдничества, и самая проповѣдь получаетъ болѣе жизненное направленіе, а вмѣстѣ съ тѣмъ сильнѣе привлекаетъ къ себѣ вниманіе слушателей. Объ этомъ свидѣлствуютъ почти все преосвященные.

Воскресныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами.

Вмѣстѣ съ тѣмъ получаетъ большее развитіе и внѣбогослужебное назиданіе прихожанъ въ воскресные и праздничные дни. Съ этимъ способомъ пастырскаго назиданія болѣе и болѣе сродняются прихожане и навикаютъ чтимые Церковію дни проводить сообразно съ ихъ святостью; съ другой стороны, и духовенство постепенно усваиваетъ лучшіе приемы веденія такихъ собесѣдованій, а по мѣрѣ того увеличивается и значеніе оныхъ. Служа однимъ изъ средствъ къ религіозно-нравственному воспитанію народа, воскресныя собесѣдованія священниковъ съ ихъ прихожанами важны, между прочимъ, и въ томъ отношеніи, что способствуютъ къ сближенію пастырей и пасомыхъ и представляютъ первымъ полную возможность ближе узнать образъ мыслей, религіозныя воззрѣнія и понятія послѣднихъ. Въ виду такого значенія внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, епархіальные преосвященные прилагаютъ съ своей стороны попеченія о большемъ ихъ развитіи и встрѣчаютъ усердную къ сему готовность со стороны духовенства. Въ выборѣ содержанія для собесѣдованій священнослужители руководствуются религіозно-нравственными потребностями своихъ прихожанъ и степеню ихъ умственного развитія. Большею частію бесѣды состоятъ въ объясненіи молитвъ, церковныхъ пѣснопѣній и богослуженія, въ чтеніи, сопровождаемомъ толкованіями избранныхъ мѣстъ изъ священнаго писанія и жизнеописаній святыхъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ собесѣдованія сопровождаются хоровымъ пѣніемъ церковныхъ пѣсней.

Утѣшительныя свѣдѣнія о ходѣ собесѣдованій доставляетъ преосвященный самарскій. Во вѣренной ему епархіи въ минувшемъ году собесѣдованія происходили въ 400 приходяхъ, т. е., за немногими исключеніями, почти во всѣхъ приходяхъ епархіи. Уже въ этомъ фактѣ заключается ясное свидѣтельство какъ разившейся въ самарской частѣ потребности въ духовномъ просвѣщеніи путемъ внѣбогослужебнаго пастырскаго назиданія, такъ и пастырской ревности духовенства къ этому дѣлу. Широкое развитіе получаютъ собесѣдованія и въ пермской епархіи, весьма много содѣйствуя, по свидѣтельству преосвященнаго, возвышенію народной нравственности. Въ минувшемъ году духовенство этой епархіи имѣло на своихъ съѣздахъ совѣщанія по предмету воскресныхъ собесѣдованій. На одномъ изъ таковыхъ съѣздовъ положено, не ограничиваясь селами, вести собесѣдованія и по деревнямъ, дабы и ихъ жители, не всегда имѣющіе возможность являться въ воскресные и праздничные дни въ приходскую церковь для присутствованія при богослуженіяхъ и участвовать въ собесѣдованіяхъ, не лишены были назиданія. Въ Москвѣ въ

минувшемъ году вновь открыты тремя столичными священниками воскресныя собесѣдованія въ Александро-Маріинскомъ училищѣ. На эти бесѣды, по свидѣтельству митрополита московскаго, собиралось отъ 100 до 200 человекъ, преимущественно изъ простаго народа.

Говоря о предпринимаемыхъ и развивающихся способахъ виѣбогослужбенаго назиданія православной паствы, нельзя пройти молчаніемъ и новыхъ опытовъ дѣятельности духовенства въ этомъ отношеніи, примѣненныхъ къ современнымъ духовнымъ потребностямъ болѣе образованнаго слоя нашего общества. Въ началѣ минувшаго года въ Москвѣ выступилъ съ публичными апологетическими чтеніями объ основныхъ истинахъ христіанской вѣры профессоръ богословія въ тамошнемъ университетѣ протоіерей Сергіевскій. Чтенія эти обратили на себя общее вниманіе, привлекли многочисленныхъ слушателей и произвели глубокое впечатлѣніе.



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Слово въ первый день св. Пасхи.—Слово во второй день св. Пасхи и въ память спасенія жизни Государя Императора 4 апрѣля 1866 г.

С Л О В О

въ первый день св. Пасхи.*)

Поминай Господа Иисуса Христа, воставшаго отъ мертвыхъ.
(2 Тим. II, 2).

Для чего апостоль Павелъ увѣщаетъ ученика своего Тимофея воспоминать Воскресеніе Христова? Безъ сомнѣнія для того, чтобы укрѣпить вѣру его, утвердить надежду, воспламенить любовь его къ Иисусу Христу, вооружить его несокрушимымъ щитомъ вѣры противъ лживыхъ учителей, которые въ его время суесловіями старались совратить вѣрующихъ съ пути истины. (1 Тим. I, 6—8).

Когда мы имѣемъ наибольшее побужденіе внимать увѣщанію апостола Павла и размышлять о воскресшемъ Господѣ Иисусѣ Христѣ, какъ не въ самое торжество Воскресенія Его и—присовокушимъ еще—не тогда ли, какъ ерѣтаемъ по мѣстамъ и по временамъ злыхъ враговъ креста Христова, и слѣдов. враговъ, силищихся опровергнуть божественность и святость откровенной вѣры?

Воста, яко же рече (Мат. 28, 6), возвѣстали ангелы при гробѣ святымъ женамъ; *во истину воста Господь, и явися Симону* (Лук 24, 34), говорили собравшіеся вмѣстѣ десять учениковъ, возвратившимся изъ Еммауса; *видѣ Господа* (Іоан. 20, 18), говоритъ Марія Магдалина, бесѣ-

*) Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Архіепископа Пермскаго.

довавшая съ Господомъ у самаго гроба; *радуйтесь* (Мат. 28, 9), сказать самъ Господь женамъ, поспѣвающимъ отъ гроба. Нужно ли болѣе свидѣтельствъ, что Иисусъ Христосъ дѣйствительно воскресъ? Всемоощнымъ словомъ воскресшаго Господа разрушенное идолопоклонство, надшее іудейство и созданная на землѣ церковь Христова столь ясно доказали это событіе, что не остается болѣе основательнаго сомнѣнія въ истинности его.

1) Иисусъ Христосъ во истину воскресъ. Отселѣ для вѣры нашей первое слѣдствіе—ученіе І. Христа есть истина, самимъ Богомъ откровенная истина. Слѣдовательно, ни одной заповѣди, ни одного правила изъ ученія Его мы не должны подвергать суду нашего разума. Это было бы преступленіе противъ Богооткровенной истины, если бы мы тогда только согласились принять какой либо урокъ Спасителя, когда онъ испытанъ нашимъ разумомъ и найденъ не противнымъ его началамъ. Воскресеніе Господа доказало, что ученіе Его отъ Бога. Мы должны съ апостоломъ Петромъ воскликнуть: *Господи, къ кому идемъ; глаголы живота вѣчнаго имаша* (Іоан. 6, 68). Куда идутъ, несчастные, тѣ, которые поступаютъ съ ученіемъ Господа Иисуса, какъ съ ученіемъ человѣческимъ, принимаютъ изъ него только то, что имъ нравится, толкуютъ его такъ, какъ они находятъ это, по ихъ выраженію, согласнымъ съ духомъ времени, а собственно говоря, съ требованіемъ страстей ихъ? Они впадаютъ въ ложь и погибель. Да держимся, сл. бл. Иисуса и Его ученія. Оно есть истина, запечатлѣнная воскресеніемъ Его.

2) Иисусъ Христосъ воскресъ, слѣдовательно мы имѣемъ чрезъ Него отпущеніе грѣховъ. Не воскресеніе ли Господа воодушевило апостола Петра говорить съ такою увѣренностію: *нѣсть иного имене подъ небесемъ даннаго въ чловѣцѣхъ, о немъ же подобаетъ спастися намъ* (Дѣян. IV, 12). Такъ, воскресеніе оправдало слова Спасителя, что Онъ предастъ тѣло свое, прольетъ кровь свою во отпущеніе нашихъ грѣховъ. Напрасно кто сталъ бы искать спокойствія для совѣсти своей, напрасно старался бы о примиреніи съ Богомъ, если онъ не признаетъ Спасителя, если не вѣруетъ, что мы искуплены кровію Его, оправданы заслугами крестной смерти Его и воскресенія. О, какъ несчастны тѣ, которые смерти Иисуса Христа не даютъ другаго значенія, кромѣ того, что Онъ будто своею геройскою твердостью, не болѣе сдѣлалъ, какъ прилично было сдѣлать мудрецу, который умѣетъ умереть за свои убѣжденія, они несчастны, потому что не хотятъ участвовать въ благодати искупленія и отпущенія грѣховъ чрезъ Иисуса Христа. Но онъ воскресъ, и мы, по свидѣтельству всѣхъ пророковъ, имѣемъ оставленіе грѣховъ пріяти именемъ Его (Дѣян. 4, 12).

3) Онъ воскресъ, и слѣдов. истинно слово Его: *созижду церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей* (Мат. 16, 18), истинно то, что Онъ ска- залъ апостоламъ, а въ лицѣ ихъ пастырямъ церкви: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*. Слѣдовательно должна быть церковь Хри- стова, а въ церкви должно быть одно и тоже ученіе, какъ оно съ начала преподано и преподается до сего дня; и не должно быть времени, въ кото- рое истинная церковь Христова, одолѣнная заблужденіемъ, отступила бы отъ истины. Гдѣ же сія истинная церковь Христова? Она въ нашихъ пасты- ряхъ и учителяхъ восточной православной церкви, преемникахъ св. апосто- ловъ, и во всѣхъ христіанахъ, пасомыхъ ими. Богоносные мужи—Игнатій, Поликарпъ, Климентъ и другіе, современные самимъ апостоламъ, приняли изъ устъ ихъ ученіе воскресшаго Господа и по порядку преемства, засвидѣ- тельствованнаго исторіею вселенской церкви, передали оное послѣдующимъ св. отцамъ церкви, а сіи въ свою чреду послѣдующимъ. Истинная церковь Хри- стова въ іерархахъ нашей православной Россіи, принявшихъ ученіе Христово, таинства и св. обряды отъ православной церкви Константинопольской. Имъ, какъ истиннымъ преемникамъ апостоловъ со всѣми правами священнаго пол- номочія принадлежитъ власть проповѣдывать Евангеліе, совершать таинства, власть учить и объяснять, чему должно вѣрить для спасенія, что дѣлать и чего для чистоты христіанскаго благочестія должно избѣгать. Православная церковь между нами, сл. бл., и въ насъ, которые наставляемъ чистымъ, не поврежденнымъ ученіемъ Господа Іисуса, возраждаемъ, усовершеняемъ, питаемъ, просвѣщаемъ тѣми же св. таинствами, сколько и какъ ихъ установилъ глава церкви—Господь Іисусъ Христосъ.

4) Іисусъ Христосъ воскресъ, слѣдов. истинно слово Его: *врядетъ часъ, въ онъ же вси суціи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотвориши благая, въ воскресеніи живота, а сотвориши злая, въ воскресеніи суда* (Іоан. 5, 29). И такъ Его воскресеніе есть залогъ нашего воскресенія и притомъ воскресенія однихъ къ блаженству, а другихъ на судъ. Слѣдовательно воскресшій Спаситель есть судія живыхъ и мерт- выхъ. Пожалѣемъ о тѣхъ, если они есть среди насъ, которымъ пожелалось бы уничтожить въ своемъ сердцѣ вѣру въ воскресеніе мертвыхъ, чтобы смѣ- лѣе предаться своимъ страстямъ! Какъ они обманутся въ своемъ преступ- номъ желаніи—тамъ, за гробомъ, погрузиться въ ничтожество! Съ какимъ изумленіемъ они узнаютъ тогда, что глумленія ложной мудрости относитель- но будущей жизни отнюдь не были доказательствами того, что будто нѣтъ другой жизни по смерти! Какъ поражены будутъ и тѣ, которые хотя вѣ-

рили въ воскресеніе мертвыхъ, но имѣли не довольно живую вѣру, не довольно для блаженной жизни за гробомъ боролись съ порочными наклонностями! Они сѣютъ въ плоть, отъ плоти пожнутъ истлѣніе.

5) Иисусъ Христосъ воскресъ, слѣдов. все обѣщанія, какія Онъ далъ намъ, непреложны. А какія утѣшительныя обѣщанія Онъ далъ намъ! Не сказали ли между прочимъ Онъ: *елика аще чего просите отъ Отца во имя Мое, дастъ вамъ* (Іоан. 16, 23). И такъ намъ ли колебаться въ упованіи на Господа, когда на сердце наше наляжетъ забота, когда постигнуть насъ крайнія нужды? Съ твердымъ упованіемъ приступимъ къ Господу Иисусу; въ часы искушеній приступимъ къ Нему съ прошеніемъ о помощи, среди сомнѣній и борьбы противоположныхъ мыслей приступимъ съ прошеніемъ о просвѣщеніи, въ минуты безутѣшной скорби съ прошеніемъ о крѣпости духа. Одно слово Господа: *Маріе!* не отняло ли всю скорбь у той, которая искала Его у гроба? Онъ воскресъ; Онъ съ нами; Онъ дастъ намъ то, о чемъ мы просимъ Его. Все несчастія и скорби здѣшнія не то же ли, что облака, заслоняющія отъ насъ солнце только на время? Не видимъ ли мы на самомъ воскресшемъ Господѣ, что любящимъ Бога вся—и несчастія и скорби—способствуютъ во благое, не слышимъ ли мы изъ устъ Его: *не сія ли подобаше пострадати Христу и потомъ внити въ славу свою* (Лук. 24, 26).

6) Иисусъ Христосъ воскресъ,—и какой любви Онъ не вправѣ требовать отъ насъ! И воскресшій—Онъ носитъ на себѣ язвы, которыя нанесла Ему болѣе любовь Его къ намъ, чѣмъ враги Его. При видѣ Его язвъ любви, намъ ли не чувствовать долга воздавать Ему любовію за любовь? Ее только Онъ и требуетъ отъ насъ. По воскресеніи Онъ спрашивалъ апостола Петра: *любиши ли Мя?* Тотъ же вопросъ Онъ предлагаетъ и тебѣ, и мнѣ, и каждому изъ насъ: *любиши ли Мя?* Отзовемся на сей вопросъ искреннимъ отвѣтомъ: *ей Господи, Ты еси, яко любимъ Тя, яко уповаемъ на Тя.*

Да помнимъ Господа Иисуса, возставшаго отъ мертвыхъ. Это воспоминаніе укрѣпитъ нашу вѣру, возвыситъ нашу надежду, воспламенитъ нашу любовь къ Нему, утвердитъ насъ въ истинно-православной церкви нашей, поддержитъ насъ въ часы искушеній, будетъ нашимъ утѣшеніемъ при смерти и нашимъ блаженствомъ въ вѣчной жизни. Аминь.

С Л О В О

во второй день св. Пасхи и въ память спасенія жизни Государя Императора 4 апрѣля 1866 г.

Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны (Пс. 117, 24).

Послѣ суровой зимы, слушатели, намъ бываетъ пріятно подышать весеннимъ воздухомъ, чувствуется легче подъ теплыми и животворными лучами солнца, живется отраднѣе среди распускающейся зелени, при неумолкаемомъ пѣніи птицъ, намъ вообще нравится этотъ переходъ отъ смерти къ жизни, доставляетъ необычайную легкость и радость такое обновленіе природы.

Какъ же, христіане, не утѣшиться намъ при обновленіи себя самихъ, не порадоваться своему собственному возвращенію отъ смерти къ жизни, какъ не возвеселиться въ свѣтлый день Воскресенія Христа Спасителя, который, ставши *начаткомъ умершимъ* (1 Кор. 15, 20, 23), явился нынѣ и *животомъ нашимъ* (Кол. 3, 4; см. 2, Кор. 4, 10—11; Рим. 5, 10).

Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.

На какомъ человѣческомъ языкѣ такъ хорошо и вмѣстѣ такъ кратко можно выразить торжество настоящаго дня, дивнаго въ самомъ себѣ и столь благотворнаго для всѣхъ послѣдователей воскресшаго Иисуса? Какіе другіе дни мы можемъ сравнить съ днями Свѣтлой Седьмицы? Невинныя дѣти, далеко непонимающія сущности и значенія святой Пасхи, ждуть, однако, этого праздника въ теченіи цѣлаго года и съ какимъ восторгомъ встрѣчаютъ его! А мы, взрослые, какъ бы ни были заняты интересами частной и общественной жизни, въ какихъ бы печальныхъ обстоятельствахъ ни находились, съ какимъ бы черствымъ сердцемъ ни встрѣчали свѣтлый праздникъ, какъ-то невольно уносимся въ общій потокъ радости и подчасъ горько завидуемъ полнотѣ этого чувства въ дѣтяхъ..... Воспламенимъ же, христіане, свою радость если не дѣтскимъ невиннымъ чувствомъ сердца, то благоговѣйными мыслями ума о днѣ Воскресенія Христова, подойдемъ за Мироносицами ко гробу Спасителя не для слезъ, конечно, а для того, чтобы воздать хвалу побѣдителя смерти и излить чувства радости въ мысленномъ созерцаніи Его

воскресенія. Сколько храмовъ, сколько человѣческихъ жилищъ, самыхъ бѣдныхъ хижинъ оглашается теперь радостными гимнами хвалы и благодаренія! *Гласъ радости и спасенія въ селеніяхъ праведныхъ, десница Господня сотвори силу, десница Господня вознесе мя* (Пс. 117, 15—16). *Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оныя.*

Нынѣ прославился Сынъ Божій въ воскресеніи своемъ изъ мертвыхъ (Рим. 1, 4). Нынѣ сотворилъ Онъ чудо, дивное между всѣми знаменіями своего могущества: показалъ исполненіе своего обѣщанія: *разорите Церковь сію, и тремя деньми воздвигну ю* (Іоан. 2, 19), предсталъ намъ владкою жизни и смерти. Воскрешали, правда, умершихъ ветхозавѣтные пророки. Но власть для этого имѣли они отъ Бога, не воскресли сами и остаются до дня всеобщаго воскресенія. Сынъ Божій одинъ могъ сказать: *область имамъ положить душу мою, и область имамъ паки пріяти ю* (Іоан. 10, 18). *Азъ есмь воскрешеніе и животъ* (Іоан. 11, 25), Ангель отпираетъ студенецъ бездны (Ап. 9, 2), но только для того, чтобы исполнить данное отъ Бога повелѣніе. Сынъ Божій одинъ могъ сказать о себѣ: *имамъ ключи ада и смерти* (Ап. 1, 18, сн. 3, 7). Таковую власть имѣеть только тотъ, котораго Писаніе называетъ началомъ и концемъ (Ап. 1, 7), Богомъ, благословеннымъ во вѣки (Рим. 9, 5).

О! какую неизглаголанною и прославленною радостію должно исполниться еердце всѣхъ тѣхъ вѣрующихъ во Христа, которые любятъ Его *не видѣше и на него же нынѣ не зряще* (1 Петр. 1, 8).

Величіе воскресшаго Іисуса получаетъ характеръ божественный по одному своему благодѣтельному выраженію. Прославляютъ у насъ побѣды завоевателей. Но ихъ славу составляетъ человѣкоубійство, трофеи ихъ побѣды — развалины цвѣтущихъ городовъ и селеній, вопли и стоны безчисленныхъ семействъ, рѣчки человѣческой крови... Небесный посланникъ самъ выслушивалъ противъ себя вопли осужденія. Побѣдитель смерти пролилъ свою собственную кровь для спасенія и славы грѣшнаго человѣка.

И такъ, послѣ униженія за наши грѣхи, послѣ поруганія за наши беззаконія, послѣ мученій за наше нечестіе (Ис. 53, 5), Онъ является къ намъ въ лучезарномъ свѣтѣ, какъ глава церкви и начальникъ жизни. Поклонимся же, братіе, святому воскресенію Христову. Въ чувствѣ умиленія и святой радости скажемъ съ апостолами: *Господи, къ кому идемъ* (Іоан. 6, 68). Соединимъ свои хвалы съ безплотными ангелами: *достоинъ есть агнеиъ за колѣнный пріяти силу и богатство и премудрость и крѣпость и честь и славу и благословеніе* (Ап. 5, 12).

Воскресеніе Христово, преславное само въ себѣ, имѣеть, братъ, значеніе въ отношеніи къ намъ, какъ обществу вѣрующихъ. Оно служитъ вѣрнымъ залогомъ нашего оправданія передъ Создателемъ. Чтобы достаточно оцѣнить это оправданіе, нужно, сл., войти въ состояніе подсудимаго. Этотъ мучитель въ совѣсти и переживаетъ тяжелое чувство страха передъ неумолимымъ правосудіемъ. Законодатель бываетъ вправѣ приложить къ нему мѣру самаго строгаго взысканія, пожалуй, предать его смерти. Ужасное положеніе! Во сколько разъ должно быть ужаснѣе состояніе виновнаго передъ Богомъ, Судіею праведнымъ и всесильнымъ, могущимъ *вовреци душу въ дебрь огненную* (Лук. 12, 5). *Въ чемъ постигну Господа, срящу Бога моего Вышняго; срящу ли Его со всеожженіемъ, тѣмны единолтными; Еда приметъ Господь въ тысящахъ омовъ или въ тьмахъ козлищъ тучныхъ; дамъ ли первенцы моя о нечестіи моемъ, плодъ утробы моя, за грѣхи души моя* (Мих. 6, 6—7). Такъ рисуетъ Писаніе скорбь и тѣсноту грѣшной души человѣческой. Напрасно язычники думали заглушить ихъ въ своихъ празднествахъ. Напрасно для этого проливали они потоки жертвенной крови, безъ всякой пользы приносили въ жертву собственныхъ дѣтей своихъ. Ничѣмъ не могли они склонить къ себѣ на милость божество. Не таково состояніе христіанина. Мы знаемъ, что человѣческое нечестіе омыто кровію Искупителя и правосудіе Всевышняго удовлетворено. За насъ принесена Богу непорочная жертва, данъ выкупъ драгоценной цѣны. *Иисусъ преданъ бысть за прегрѣшенія наша, и воста за оправданіе наше* (Рим. 4, 25). *По жертва бысть смерть побѣдою Христовою* (1 Кор. 15, 55). *Миръ имамы къ Богу Господемъ нашимъ Иисусъ Христомъ* (Рим. 5, 1). Какія утѣшительныя мысли для грѣшника! Какая радость для нѣжной и благоговѣйной души—быть въ общеніи съ Богомъ, вмѣсто праведнаго гнѣва, получить отъ Него выраженіе одной любви! Я въ мирѣ съ Богомъ! Этотъ миръ для меня дороже всего на свѣтѣ. Этотъ миръ необходимое условіе душевнаго мира, мира со всеми и каждымъ на землѣ. *Блаженъ, иже оставишася беззаконія и иже прикрышася грѣси. Блаженъ мужъ, ему же не вмьнитъ Господь грѣха* (Пс. 31, 1). Христіанину, съ вѣрою взирающему на воскресшаго Господа, остается надѣяться на вѣчное блаженство. Если своею смертію Христосъ *упразднилъ и мущаго державу смерти, сиречь діавола, если Онъ избавилъ сихъ, елики страхомъ смерти чрезъ все житіе повинни бѣша работѣ* (Евр. 2, 14—15), если Онъ разрушилъ смерть и явилъ жизнь и нетлѣніе (2 Тим. 1, 10); то стало несомнѣнно, что *яко же о Адамъ вси умираютъ, такожде и о*

Христъ вси оживутъ (1 Кор. 15, 22). Поэтому, самая могила не есть больше мрачное и страшное жилище, не есть такая бездна, гдѣ человѣкъ обратится въ ничто. При свѣтѣ вѣры, нашъ гробъ — покой счастья. Не бойся, сынъ Адама! что потерялъ ты въ своемъ родоначальникѣ, то съ лихвою получилъ въ Исусѣ Христѣ (Рим. 5, 15—19, Кол. 1, 18). Не жалѣй о раѣ Эдемскомъ. Ты приобрѣлъ царство небесное. Спаситель открылъ тебѣ входъ въ горнія селенія, гдѣ утѣшится твое сердце, осушатся твои слезы, гдѣ безъ конца будутъ царствовать миръ и любовь. Не бойся, согбенный старецъ, приближающагося часа смерти. Христосъ воскресъ. На краю могилы, гдѣ содрогается слабое вѣроу существо, ты встрѣтишь начальника жизни и дрожащими устами произнесешь пѣснь нетлѣнія. Не бойся, лежащій на одрѣ болѣзни, слабый и угасающій страдалецъ! Христосъ воскресъ. Если умреть брѣнное тѣло твое, если хранина души твоей разрушится, ты получишь тѣло нетлѣнное и прославленное, *храмину нерукотворену, спину на небесахъ* (2 Кор. 5, 1). Перестань плакать, нѣжная Рахиль, о дѣтяхъ своихъ. Христосъ воскресъ. Если вмѣстѣ съ жизнью миновали для нихъ картины юности, поблекли обманчивые цвѣты жизни, то, въ замѣнъ этого, они получаютъ отъ своего Господа пальму славы, вѣнецъ нетлѣнія. Родители, друзья, супруги, лишившіеся любимыхъ существъ, *не скорбите, яко же и прочіи, немущіе утванія* (Сол. 4, 13). Христосъ воскресъ. Не жалѣйте о тѣхъ, которые съ Нимъ. Будетъ время, когда все мы соединимся въ селеніяхъ небесныхъ, составимъ одну блаженную семью, и *Богъ будетъ всецѣская во всѣхъ* (1 Кор. 15, 28).

Такимъ образомъ нечего опасаться вѣрующему въ воскресшаго Господа. Надежду, крѣпость, опору, утѣшеніе, все это можетъ найти онъ въ воскресеніи своего Господа. *Благодареніе Богу, давшему намъ побѣду Господемъ нашимъ Исусомъ Христомъ* (1 Кор. 15, 57; см. 1 Петр. 1. 3). *Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.* О какъ вождѣнна эта радость христіанская! При ней все мірскія радости должны казаться неумѣстными, шумными, непріятными. Она изцѣляетъ все душевныя раны, облегчаетъ все скорби, разсѣваетъ всякое безпокойствіе.

Чтобы лучше оцѣнить заслуги воскресшаго Икупителя, намъ слѣдовало бы, бр., войти въ свое падшее состояніе, чтобы тѣмъ пріятнѣе вкусить радость жизни, намъ оставалось бы испытать ужасы смерти. Но одно воспоминаніе о такихъ темныхъ предметахъ теперь неблаговременно. Радуюсь дню Воскресенія Христова, мы, росіяне, собрались въ этомъ храмѣ праздновать другой день Господень. Отъ общечеловѣческаго торжества Церковь приглашаетъ

насъ къ другому празднеству, нашему отечественному, установленному въ память спасенія жизни царя-освободителя Государя Императора Александра Николаевича 4-го апрѣля 1866 года. День этотъ, драгоцѣнный для сыновъ Россіи и многознаменательный самъ въ себѣ, по-истинѣ сотворилъ Господь.

До времени благополучно нынѣ царствующаго Монарха, Россія не могла похвалиться своимъ внутреннимъ благоустройствомъ. Она страдала сословною разобщенностію и недостаткомъ просвѣщенія. На большинство русскаго общества лежала печать умственно-правственнаго застоя. Что скрывалось подъ этою черною печатію, одному Богу извѣстно.

Но послѣ суровой зимы бываетъ и весна. Природѣ не вѣчно лежать подъ снѣжнымъ саваномъ. Взошло красное солнышко и на русской землѣ и бросило лучи свои на послѣднюю былинку въ полѣ. Настоящій августѣйшій Монархъ положилъ уничтожить невыгодно поставленную сословность русскаго народа, всѣхъ призвать къ дѣятельности, къ свѣту, къ обновленной жизни. Самую чувствительною и прямою мѣрою для этого было уничтоженіе крѣпостной зависимости, уваженіе человѣческаго достоинства, христіанскаго имени въ милліонахъ вѣрнопопавшихъ. Но эти милліоны, забытые и забитые, вышли на свѣтъ Божій людьми совершенно темными, неграмотными, съ однимъ задаткомъ здраваго человѣческаго смысла, могучей русской души. Давши свободу людямъ такого рода, нельзя было оставить ихъ безъ руководства и пустить по пути къ произволу. Что же дѣлаетъ нашъ мудрый государь? Онъ прилагаетъ всѣ мѣры къ образованію народа, всѣ заботы къ безобидному его самоуправленію и судопроизводству. Какое, сл., великое дѣло предоставляет намъ монархъ! Народы, болѣе насъ просвѣщенные, неумѣютъ совладѣть съ собою... На нашихъ глазахъ впадаютъ они въ гибельное безначаліе, уносятся въ потокъ личныхъ страстей и губятъ все общественное благосостояніе. Въ виду нашей новости, изъ опасенія за наши ошибки, добрый царь даетъ намъ въ руководство свои мудрые законы, принимаетъ наши мѣры, выслушиваетъ сужденія, исправляетъ и пополняетъ ихъ. Много насъ у него. Обширна матушка Россія. Сложна машина общественнаго управленія въ такомъ громадномъ государствѣ. Чтобы тѣмъ легче и лучше вести это дѣло, Монархъ избираетъ себѣ по мысли умныхъ и преданныхъ служителей, принимаетъ всевозможныя мѣры къ должному исполненію ими своихъ обязанностей и для этого дѣлаетъ различныя преобразованія по внутреннему благоустройству. Все это предпринимаетъ онъ изъ одного святаго желанія устроить и упрочить благоденствіе своего народа. Кто же, послѣ этого, не возблагодаритъ Бога,

избравшаго благопотребнаго на дѣло свое? Кто не вознесетъ теплой молитвы къ Богу о долгоденственномъ житіи такого государя, о его здравіи и спасеніи, идя въ храмъ Божій, возвращаясь на благодарный трудъ, отходя ко сну?! *Господи, спаси царя!* Православные сыны Россіи, дѣйствительно хорошо оцѣнили все благія мѣропріятія своего Монарха и не только вознесли за него горячія молитвы къ Богу, но и увѣковѣчили имя его памятниками отъ трудовъ своихъ. Эти памятники поставлены не однимъ, не двумя или тремя лицами, а цѣлыми обществами, чуть-ли не во всехъ концахъ благословенной Россіи и, что особенно замѣчательно, все въ видѣ священныхъ предметовъ—святыхъ иконъ, часовенъ и даже храмовъ. За святое дѣло, благодетивѣйшему Монарху въ другомъ видѣ и не могла выразиться святая преданность русскаго народа. Когда, такимъ образомъ, мы воздвигали памятники своего освобожденія и возрожденія, когда возносили горячія молитвы къ Богу за Царя-Освободителя, на самой зарѣ благоденствія нашлись у насъ враги, а для него злодѣи. *Беззаконіе хотѣло опустошить нашу землю и злодѣйство превратить престолъ сильнаго* (Прем. 5, 21). Какъ черная туча, готовъ былъ разразиться надъ нашею просіявшею землею злодѣйскій мятежь. Что было бы тогда съ нами? Пролились бы рѣки невинной крови, быть можетъ, осквернились бы алтари Господни, несомнѣнно загорѣлась бы борьба страстей, родилось бы безначаліе, не то, что пережили мы въ тяжелую годину междоусарствія, а гораздо худшее и безпримѣрное въ лѣтописяхъ русскихъ... Но *Господь видимо просвѣтилъ лице свое на ны и помиловалъ ны. Онъ рекъ миръ на люди своя, и на преподобныя своя и на обращающія сердца къ Нему*, даже *вселилъ славу въ землю нашу*. Мы, братіе, не забыли еще и никогда не забудемъ передъ Покровомъ своей Богоматери*) того дивнаго стеченія обстоятельствъ, въ какомъ всеблагій промыслъ Божій *избралъ немоцная міра и посрамилъ крѣпкая* (1 Кор. 1, 27—28), такъ просто и легко, вмѣстѣ съ тѣмъ такъ чудно и непостижимо *осмѣялъ сонмъ нечестивыхъ* (Пс. 2, 4). Невинная жертва злодѣйскаго замысла—Помазанникъ Божій спасенъ. *Рука Господня заступила его*,

*) Въ память спасенія жизни Государя Императора Александра Николаевича, 4 апрѣля 1866 г., Пермскимъ городскимъ обществомъ поднесена была Государынѣ Императрицѣ икона Покрова Божіей Матери. Точная копія съ этой иконы чествуется въ храмѣ Воскресенія Христова, сооруженномъ въ Перми въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и выраженія вѣрнопопуданическихъ чувствъ къ Царю-Освободителю.

мышца Его укрѣпила его, ничто же успѣлъ врагъ на него и сынъ беззаконія не приложилъ озлобити его (1 Цар. 16, 13; Пс. 88, 21—23). Тогда мы познали, яко спасе Господь Христа своего, яко дивна сотвори Господь: спасе ихъ десница Его и мышца святая Его (Пс. 97, 1).

Приложимъ же, братіе, къ радости радость, возрадуемся, сыны Россіи, и возвеселимся въ день сей, *его же сотвори Господь. Аминь.*

Преподаватель Семинаріи *Петръ Виноградовъ.*



Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*

Дозволено цензурою 18 апрѣля 1873 г.

Г. Пермь. Типографія Поповой.

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 16.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

18 Апрѣля 1873 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1871 годъ.

І. ИЗВЛЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1871 годъ.

(Продолженіе.)

Утвержденіе вѣры и благочестія въ искони православномъ народѣ.

Среди трудовъ по распространенію православнаго христіанства, среди заботъ о наученіи и утвержденіи новыхъ чадъ Церкви въ истинахъ вѣры и благочестія, не менѣе попечительное вниманіе обращено было на религіозно-нравственное состояніе искони православной русской паствы.

Пастырская дѣятельность епархіальныхъ пресвященныхъ.

Въ живомъ сознаниі своего высокаго призванія, архипастыри отчужденной Церкви дѣятельно продолжали направлять ввѣренныя имъ паствы по пути духовнаго усовершенія. Не всегда явственно замѣтная и ощутительная при обыкновенномъ теченіи епархіальной жизни, дѣятельность эта становится видною въ тѣхъ преимущественно случаяхъ, когда чѣмъ-либо нарушается это теченіе: когда открывается нужда уврачевать какой-либо недугъ, усмотрѣнный въ паствѣ или въ нѣкоторыхъ ея членахъ, исправить обнаружившееся нестроеніе, преподать духовную помощь и оказать нравственное подкрѣпленіе при затруднительныхъ обстоятельствахъ. При открывавшихся случаяхъ уклоненія отъ требованій христіанско-нравственнаго порядка или нарушенія какого-либо церковнаго постановленія, вообще при обнаруженіи какого-либо нестроенія, архипастыри не ограничиваются врачеваніемъ открывшагося недуга на мѣстѣ его проявленія, но, въ видахъ предостереженія, принимаютъ общія мѣры и распоряженія. Архипастырское дѣйствованіе въ семь направленіи обнимаетъ собою не только ближайшихъ руководителей въ дѣлѣ вѣры и блюстителей благочестія въ народѣ—приходскихъ пастырей—но и пасомыхъ.

Такъ, по поводу дошедшихъ до пресвященнаго казанскаго свѣдѣній, что въ нѣкоторыхъ церквахъ епархіи богослуженіе въ св. четыредесятницу совершается только на первой, четвертой и страстной недѣляхъ, отъ чего число говѣющихъ и причащающихся св. таинъ въ этихъ церквахъ не соотвѣтствуетъ общей цифрѣ прихожанъ ихъ, пресвященнымъ вмѣнено въ обязанность причитать, чтобы церковныя службы въ великій постъ совершаемы были непремѣнно еженедѣльно, особенно въ приходахъ большихъ и двухкомплектныхъ. Назначенный въ минувшемъ году на кишиневскую архіерейскую кафедру, епископъ Павелъ, ознакомясь съ духовенствомъ ввѣренной ему паствы, на шелъ въ нѣкоторыхъ его членахъ несовершенства и недостатки, унижающіе ихъ санъ и вредно вліяющіе на ввѣренныя имъ паствы. Въ видахъ вразумленія, необходимаго исправленія и возможнаго возвышенія духовенства, пресвященный предложилъ священнослужителямъ, чтобы они сами, въ лицѣ лучшихъ своихъ членовъ, обсулили на сѣздахъ, какія слѣдовало бы принять мѣры: а) къ улучшенію умственнаго и нравственнаго уровня духовенства и къ уничтоженію особенно выдающихся пороковъ: нетрезвости, грубаго обхожденія другъ съ другомъ и съ прихожанами, немиролюбія и сутяжничества; б) къ исправному и благоговѣйному отправленію богослуженія и требъ церковныхъ; в) къ развитію и усиленію проповѣданія слова Божія, такъ чтобы

и не получившій ситематическаго образованія священникъ не оставлялъ свою паству безъ назиданія, и пр. Тотъ же преосвященный, усмотрѣвъ, что нѣкоторые храмы Божіи содержатся неопратно, поставилъ это на видъ духовенству, съ пастырскимъ внушеніемъ о должной внимательности къ домамъ молитвы. Преосвященный литовскій обратилъ вниманіе на многочисленность въ епархіи приписныхъ и кладбищенскихъ церквей, устроенныхъ и устроаемыхъ частными лицами, а иногда и обществами, частью подъ вліяніемъ сохраняющихся въ краѣ преданій латинства, всегда усерднаго въ умноженіи разныхъ филиальныхъ костеловъ и каплицъ, частью по суетному желанію тѣхъ или другихъ прихожанъ устроить и имѣть свою церковь. Основываясь на побужденіяхъ не вполнѣ чистыхъ съ православной точки зрѣнія, склонность къ умноженію приписныхъ церквей вела и ведетъ къ существеннымъ неудобствамъ: при существованіи многочисленныхъ приписныхъ церквей, приходскіе или самостоятельные храмы часто остаются безъ поддержки, и дѣло благоустроенія ихъ предоставляется одному Правительству; въ приписныхъ церквяхъ богослуженіе совершается иногда только разъ или два въ годъ, а въ остальное время онѣ стоятъ запертыми; наконецъ, эти церкви, бывъ устроены усердіемъ тѣхъ или другихъ лицъ, часто потому остаются не только безъ благоуукрашенія и поддержки, но даже и безъ всякаго присмотра, нерѣдко при томъ вдали отъ селеній, что подвергаетъ ихъ въ странѣ разновѣрія опасности профанаціи и даже святотатства. Въ виду этихъ обстоятельствъ, архіепископомъ литовскимъ циркулярно было внушено духовенству, чтобы оно съ своей стороны направляло усердіе прихожанъ-храмоздателей по преимуществу на церкви приходскія.

Дѣйствуя на пасомыхъ преимущественно чрезъ пастырей, давая послѣднимъ руководственные наставленія и направляя дѣятельность ихъ къ большому благоустроенію церковной жизни, преосвященные нерѣдко и сами непосредственно являютъ духовными наставниками и волителями пасомыхъ. Такъ бываетъ преимущественно при обзорніяхъ ими своихъ епархій. При этихъ обзорніяхъ, становясь въ ближайшее соприкосновеніе съ пасомыми, встрѣчаясь со всеми свѣтлыми и темными явленіями ихъ религіозно-нравственной жизни, преосвященные даютъ имъ наставленія и вразумленія соотвѣтственно ихъ духовнымъ нуждамъ. Такъ, въ минувшемъ году, преосвященный енисейскій, обозрѣвая Красноярскій, Енисейскій, Ачинскій и Минусинскій округа, гдѣ значительно силенъ порокъ нетрезвости и гдѣ въ средѣ народонаселенія почти вовсе не развито сознанія нужды и пользы грамотности, предлагалъ народу поученія объ оставленіи губительнаго порока пьянства и раскрывалъ

пользу грамотности и въ быту домашнемъ, и въ быту общественномъ, и въ церковно-религіозной жизни. Соображаясь съ потребностями и нуждами своей епархіи, преосвященный донской, при обзорѣніи оной, въ бесѣдахъ съ народомъ, между прочимъ, убѣждалъ поселянъ строить церкви или молитвенные дома въ тѣхъ хуторахъ, которые находятся далеко отъ приходскихъ церквей, дабы православные жители сихъ хуторовъ могли съ большимъ удобствомъ удовлетворять духовнымъ своимъ потребностямъ и менѣе подвергались вредному вліянію окружающаго ихъ раскола; заводить въ хуторахъ школы для образованія дѣтей и воспитывать ихъ въ духѣ благочестія и доброй нравственности; жить со своими причтами въ мирѣ и любви и оказывать имъ должное уваженіе. Въ глубокомъ сознаніи нравственной пользы, доставляемой наставъ подобными наставленіями, преосвященные ежегодно неопустительно обзорѣваютъ свои епархіи, избирая для сего преимущественно такія мѣстности, гдѣ населенія имѣютъ особенную нужду въ ихъ архипастырскихъ вразумленіяхъ, всегда принимаемыхъ пасомыми съ глубокимъ вниманіемъ.

Къ обстоятельствамъ, требовавшимъ въ минувшемъ году со стороны епархіальныхъ преосвященныхъ попечительности о своихъ наствахъ, относится сильное дѣйствіе во многихъ мѣстахъ эпидемической болѣзни—холеры. Для подкрѣпленія упавшаго духа въ населеніяхъ, для возбужденія въ нихъ молитвеннаго настроенія, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ учреждаемы были преосвященными нарочитыя общественныя молитвословія. Такъ, въ Вологдѣ во время свирѣпствовавшей болѣзни совершены были преосвященнымъ два общественныя моленія: первое—въ кафедральномъ соборѣ 1-го августа, послѣ обычнаго на рѣкѣ водоосвященія, съ крестнымъ ходомъ вокругъ нѣкоторыхъ частей города, въ преднесеніи мѣстнотимыхъ иконъ; второе—8-го августа, на площади при Спасовсеградской церкви. Независимо отъ сего разрѣшено было принести въ Вологду изъ Семигородной Успенской пустыни чудотворную икону Божіей Матери, именуемую Успенскою, для поклоненія предъ ней и освященія ею домовъ обывателей. При появленіи холеры въ костромской епархіи, преосвященнымъ было предписано въ церквахъ при всѣхъ богослуженіяхъ возносить моленія объ избавленіи отъ губительной язвы. Затѣмъ въ Костромѣ назначенъ былъ одинъ изъ воскресныхъ дней для общей церковной молитвы объ отвращеніи гнѣва Божія и для крестнаго хода вокругъ города. Во время сильнаго развитія холеры въ вятской епархіи преосвященный посѣтилъ мѣстности, пораженныя эпидеміею (гор. Сарапулъ, заводы Воткинскій и Ижевскій и окрестныя селенія). Здѣсь совершаемы были имъ литургіи съ прошеніями и молитвою о прекращеніи губительной болѣзни. При окончаніи

литургій, преосвященнымъ произносились были поученія, въ которыхъ онъ успокоивалъ смущенныхъ опасностью смерти и убѣждалъ ихъ болѣе всего заботиться объ очищеніи совѣсти и исправленіи своей жизни.

Церковная проповѣдь.

Среди непосредственнаго въ нужныхъ случаяхъ дѣйствованія на пасомыхъ, руководя и направляя дѣятельность подвѣдомаго духовенства по совершенію имъ своего служенія, преосвященные и въ минувшемъ году продолжали обращать особое вниманіе на развитіе и возвышеніе церковной проповѣди. Такъ, преосвященный вятскій, при обзорѣ епархіи, наставлялъ священниковъ въ способахъ проповѣданія слова Божія, внушая имъ, чтобы объясняли прихожанамъ, особенно поселянамъ, ученіе вѣры самыми простыми приѣмами, и въ частности давая указанія, какъ нужно предлагать катехизическое ученіе прихожанамъ и съ какими примѣненіями къ ихъ жизни нужно читать для нихъ житія святыхъ. Для усиленія проповѣднической дѣятельности со стороны священнослужителей и для сообщенія оной болѣе практическаго направленія, во владимірской епархіи учреждены особые цензурные комитеты въ каждомъ уѣздномъ городѣ ихъ достойныхъ священниковъ, по выбору самого духовенства, и епархіальный цензурный комитетъ въ самомъ Владимірѣ, подъ предѣлательствомъ преосвященнаго викарія. Уѣздные комитеты имѣютъ свою обязанность не только просматривать представляемыя въ нихъ духовенствомъ поученія, но и давать указанія проповѣдникамъ относительно выбора предметовъ для поученій, способа ихъ изложенія и примѣненія къ пониманію народа, въ особенности же стараться развить устное проповѣдничество, какъ болѣе живое и дѣйственное. Для сего у нихъ бывають ежемѣсячныя собранія для совѣщаній по своимъ обязанностямъ. Совѣщанія эти записываются въ журналъ, который и представляется епархіальному комитету; по истеченіи же каждаго полугодія, уѣздные комитеты представляютъ епархіальному отчетныя свѣдѣнія какъ о числѣ проповѣдниковъ и сказанныхъ ими письменныхъ или устныхъ поученій, съ показаніемъ ихъ достоинства и недостатковъ и съ указаніемъ мѣръ, принятыхъ для устраненія сихъ послѣднихъ, такъ еще болѣе о томъ, какой имѣли успѣхъ тѣ или другія поученія, какое они произвели вліяніе на слушателей и на ихъ образъ жизни и отъ чего это наиболѣе зависѣло. Епархіальный комитетъ, наблюдая за дѣйствіями уѣздныхъ комитетовъ, просматриваетъ представляемыя ему лучшія поученія и назначаетъ ихъ къ напечатанію въ

епархіальных вѣдомостяхъ; объ отличающихся усердіемъ и способностію къ проповѣдничеству, а равно и о нерадивыхъ въ этомъ дѣлѣ доносить епархіальному преосвященному для поощренія первыхъ и для наложенія взысканій съ послѣднихъ; вообще, слѣдя за дѣятельностію уѣздныхъ комитетовъ и дѣломъ проповѣди, даетъ имъ нужные совѣты и наставленія. Въ половинѣ минувшаго года комитеты уже сформировались и открыли свои дѣйствія. Изъ представленныхъ преосвященному епархіальнымъ комитетомъ свѣдѣній за минувшій годъ оказывается, что, со введеніемъ изложенной выше мѣры, церковное проповѣдничество въ епархіи значительно расширилось.

Весьма утѣшительно, что само духовенство болѣе и болѣе проникается сознаниемъ высокаго значенія этого вида пастырской дѣятельности и стремится сдѣлать проповѣданіе слова Божія болѣе доступнымъ для народа и, слѣдовательно, болѣе живымъ и дѣйственнымъ. Стремленіе это свидѣтельствуется почти единогласными отзывами преосвященныхъ о проповѣдническихъ трудахъ священнослужителей, сказывается и во многихъ появляющихся въ періодической печати опытахъ церковныхъ поученій, является и предметомъ обсужденій и совѣщаній на съѣздахъ духовенства. Такъ, духовенство нижегородской епархіи подвергало важное дѣло церковнаго проповѣдничества многократнымъ сужденіямъ на благочинническихъ совѣтахъ и своихъ съѣздахъ. При разсмотрѣніи отчетовъ цензоровъ проповѣдей, благочинническіе совѣты болѣе всего обращали вниманія на то, чтобы произносимыя священниками проповѣди были согласны съ характеромъ прихода и мѣстными обстоятельствами прихожанъ. На съѣздахъ духовенства многіе изъ опытныхъ священнослужителей высказывали дѣльные замѣчанія касательно веденія проповѣдничества въ сельскихъ приходахъ и относительно способовъ возвышенія церковной проповѣди. Съ послѣднею цѣлью, на одномъ изъ благочинническихъ съѣздовъ было положено, чтобъ проповѣди, отличающіяся или по своему содержанию, или по способу изложенія мыслей, или по другимъ какимъ-либо достоинствамъ, были прочитываемы на благочинническихъ собраніяхъ.

Съ развитіемъ въ духовенствѣ ревности къ дѣлу церковнаго проповѣдничества, и самая проповѣдь получаетъ болѣе жизненное направленіе, а вмѣстѣ съ тѣмъ сильнѣе привлекаетъ къ себѣ вниманіе слушателей. Объ этомъ свидѣлствуютъ почти все преосвященные.

Воскресныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами.

Вмѣстѣ съ тѣмъ получаетъ большее развитіе и внѣбогослужебное назиданіе прихожанъ въ воскресныя и праздничныя дни. Съ этимъ способомъ пастырскаго назиданія болѣе и болѣе сродняются прихожане и навикаютъ чтимые Церковію дни проводить сообразно съ ихъ святостью; съ другой стороны, и духовенство постепенно усваиваетъ лучшіе приемы веденія такихъ собесѣдованій, а по мѣрѣ того увеличивается и значеніе оныхъ. Служа однимъ изъ средствъ къ религіозно-нравственному воспитанію народа, воскресныя собесѣдованія священниковъ съ ихъ прихожанами важны, между прочимъ, и въ томъ отношеніи, что способствуютъ къ сближенію пастырей и пасомыхъ и представляютъ первымъ полную возможность ближе узнать образъ мыслей, религіозныя воззрѣнія и понятія послѣднихъ. Въ виду такого значенія внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, епархіальные преосвященные прилагаютъ съ своей стороны попеченія о большемъ ихъ развитіи и встрѣчаютъ усердную къ сему готовность со стороны духовенства. Въ выборѣ содержанія для собесѣдованій священнослужители руководствуются религіозно-нравственными потребностями своихъ прихожанъ и степеню ихъ умственного развитія. Большею частію бесѣды состоятъ въ объясненіи молитвъ, церковныхъ пѣснопѣній и богослуженія, въ чтеніи, сопровождаемомъ толкованіями избранныхъ мѣстъ изъ священнаго писанія и жизнеописаній святыхъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ собесѣдованія сопровождаются хоровымъ пѣніемъ церковныхъ пѣсней.

Утѣшительныя свѣдѣнія о ходѣ собесѣдованій доставляетъ преосвященный самарскій. Во вѣренной ему епархіи въ минувшемъ году собесѣдованія происходили въ 400 приходахъ, т. е., за немногими исключеніями, почти во всѣхъ приходахъ епархіи. Уже въ этомъ фактѣ заключается ясное свидѣтельство какъ разившейся въ самарской частѣ потребности въ духовномъ просвѣщеніи путемъ внѣбогослужебнаго пастырскаго назиданія, такъ и пастырской ревности духовенства къ этому дѣлу. Широкое развитіе получаютъ собесѣдованія и въ пермской епархіи, весьма много содѣйствуя, по свидѣтельству преосвященнаго, возвышенію народной нравственности. Въ минувшемъ году духовенство этой епархіи имѣло на своихъ съѣздахъ совѣщанія по предмету воскресныхъ собесѣдованій. На одномъ изъ таковыхъ съѣздовъ положено, не ограничиваясь селами, вести собесѣдованія и по деревнямъ, дабы и ихъ жители, не всегда имѣющіе возможность являться въ воскресныя и праздничныя дни въ приходскую церковь для присутствованія при богослуженіяхъ и участвовать въ собесѣдованіяхъ, не лишены были назиданія. Въ Москвѣ въ

минувшемъ году вновь открыты тремя столичными священниками воскресныя собесѣдованія въ Александро-Маріинскомъ училищѣ. На эти бесѣды, по свидѣтельству митрополита московскаго, собиралось отъ 100 до 200 человекъ, преимущественно изъ простаго народа.

Говоря о предпринимаемыхъ и развивающихся способахъ виѣбогослужбенаго назиданія православной паствы, нельзя пройти молчаніемъ и новыхъ опытовъ дѣятельности духовенства въ этомъ отношеніи, примѣненныхъ къ современнымъ духовнымъ потребностямъ болѣе образованнаго слоя нашего общества. Въ началѣ минувшаго года въ Москвѣ выступилъ съ публичными апологетическими чтеніями объ основныхъ истинахъ христіанской вѣры профессоръ богословія въ тамошнемъ университетѣ протоіерей Сергіевскій. Чтенія эти обратили на себя общее вниманіе, привлекли многочисленныхъ слушателей и произвели глубокое впечатлѣніе.

